

*К.П. Юрченко*

20–21 апреля 2012 г. в Екатеринбурге состоялась IX Международная научно-практическая конференция по проблемам экономического развития в современном мире «Устойчивое развитие российских регионов: экономика политических процессов и новая модель пространственного развития Российской Федерации», которая за последние несколько лет приобрела устойчивый статус одного из ведущих региональных ежегодных экономических форумов в России. Данная конференция является продолжением серии ежегодных мероприятий, инициированных в 2004 г. экономическим факультетом УрГУ, выступающим сегодня ядром Высшей школы экономики и менеджмента УрФУ, и собирает очень представительный состав участников. Организаторами конференции, традиционно проходящей во второй половине апреля, в этом году выступили ВШЭМ УрФУ, НИУ ВШЭ, ВШМ СПбГУ, РЭШ, ЦЭМИ РАН, ИМЭМО РАН, Институт экономики УрО РАН, Деловой журнал «Эксперт-Урал». Конференция проводилась при ставшей уже традиционной поддержке Министерства экономического развития РФ и правительства Свердловской области. Немаловажно и то, что отдельные мероприятия конференции прошли под эгидой Higher Education Support Program и European Association for Comparative Economic Studies,

---

© Юрченко К.П., 2012 г.

что подчеркивает международный статус мероприятия.

Ключевой темой конференции в этом году стал вопрос адаптации российской экономики не только к непростым условиям глобальной экономической нестабильности, а и к тем политическим тенденциям, которые были этой нестабильностью порождены и затрагивают многие страны мира, особенно развивающиеся рынки, к каковым Россия по-прежнему продолжает относиться. В тематике докладов конференции содержится и указание на траекторию выхода из усугубляющейся экономико-политической ситуации: грамотное пространственное планирование и сбалансированный подход к экономическому развитию в целом.

С приветственным словом к участникам конференции, все заседания которой прошли в стенах Уральского федерального университета, выступили В.А. Кокшаров – ректор УрФУ, С.М. Кадочников – директор ВШЭМ УрФУ, Д.Е. Толмачев – генеральный директор Делового журнала «Эксперт-Урал».

На первом пленарном заседании «Устойчивое развитие российских регионов: от методологии к практике» выступили академик РАН В.М. Полтерович, зам. директора ФГБУ «Российское энергетическое агентство» Л.М. Григорьев, директор Института демографии НИУ ВШЭ А.Г. Вишневский, проректор СПбГУ В.С. Катькало, зам. директора ЦЭМИ РАН, член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер.

По мнению участников дискуссии, Россия, не преодолев тяжелого экономического кризиса, сходила влетела в кризис политической системы, что ставит под вопрос успешность антикризисной политики и соответственно устойчивость экономического развития страны в целом. Однако нет худа без добра, решили ученые и практики: ведь случившаяся встряска активизирует действия институтов, долгое время находившихся едва ли не в анабиозе. Таким образом, помимо очевидных трудностей сложившаяся ситуация предполагает некоторые возможности, шанс реализовать которые и открылись у экономики страны.

На втором пленарном заседании «Промышленная политика для устойчивого развития» выступили зам. генерального директора МАЦ Ю.В. Симачев, министр международных и внешнеэкономических связей Свердловской области А.В. Харлов, председатель Уральского банка Сбербанка России В.А. Черкашин, депутат Государственной Думы РФ А.В. Петров. Обсуждение практиков было посвящено попыткам найти пути успешного встраивания промышленной политики в турбулентную экономико-политическую среду, сложившуюся в стране. На фоне ретроспективного анализа метаний разработчиков промышленной политики в 2000-е гг. был сделан вывод о том, что таковая явно должна формироваться на уровне регионов, которым и должна быть предоставлена возможность проявлять инициативу без нажима со стороны федерального центра.

При значительном стечении заинтересованных участников прошла целая серия круглых столов.

Один из них – круглый стол Российского журнала менеджмента «Подготовка и продвижение научных исследований», прошедший под руководством главного редактора РЖМ В.С. Катькало и собравший практически всю редколлегию этого журнала. Красной нитью сквозь обсуждение открытых вопросов проходила тема того, что недопустимо создавать на базе так называемых ваковских журналов самостоятельный институт, формирующий порой необоснованные барьеры для молодых исследователей и мешающий реализовывать миссию научных журналов – продвижение научных исследований.

На круглом столе «Человеческий капитал в новой экономике российских регионов: рынок труда, квалификации, университеты» завязалось очень конструктивное обсуждение между экспертами (проректор НИУ ВШЭ С.Ю. Роцин, директор Института демографии НИУ ВШЭ А.Г. Вишневский), исследователями и аналитиками (ЦРЭИ ВШЭМ УрФУ, АЦ «Эксперт-Урал») и представителями бизнеса и власти. Жесткие и хлесткие характеристики,

данные экспертами по поводу регионального рынка труда Свердловской области, заставили представителей региональной исполнительной власти в лице министра экономики *Е.А. Софрыгина*, выступившего в роли модератора круглого стола, серьезно задуматься и спешно делать обширные записи.

Ряд круглых столов был посвящен более узким темам: «Формирование региональной энергетики: инновационные и экологические приоритеты» (модератор – профессор УрФУ *Л.Д. Гительман*); «Оценка предпринимательского потенциала и предпринимательской активности в России» (модераторы – профессор УрФУ *Л.С. Ружанская* и руководитель международного проекта GEM от ВШМ СПбГУ *О.Р. Верховская*); «Методология и история экономической науки» (модератор – профессор УрФУ *Е.П. Дятел*); «Современное содержание академических программ подготовки бакалавров и магистров экономики» (модераторы – директор ВШЭМ УрФУ *С.М. Кадочников* и декан факультета экономики НИУ ВШЭ *О.А. Замулин*). Собрав немалое количество заинтересованных слушателей, многие из этих круглых столов переросли в оживленные дискуссии, не уложившись в выделенные лимиты времени, что только подчеркивает актуальность вопросов, вынесенных на обсуждение организаторами конференции.

Серия тематических сессий, прошедших во второй день конференции, охватывала довольно широкий спектр вопросов: «Международная экономика» (модератор – ведущий научный сотрудник ИМЭМО РАН *С.А. Афонцев*); «Пространственная экономика» (сессия прошла под эгидой Лаборатории теории рынков и пространственной экономики НИУ ВШЭ, модераторы – профессор РЭШ *А.В. Савватеев* и руководитель лаборатории *В.Д. Матвеев*); «Информационно-аналитические методы устойчивого развития» (модератор – профессор УрФУ *О.И. Никонов*); «Финансовые рынки и финансовые институты» (модератор – профессор УрФУ *А.Ю. Казак*); «Человеческий капитал и образовательные рынки» (модератор – проректор НИУ

ВШЭ *С.Ю. Роцин*); «Экономический рост и устойчивое развитие» (модератор – профессор НИУ ВШЭ *А.А. Яковлев*); «Фирмы и рынки» (модератор – профессор НИУ ВШЭ *С.Б. Авдашева*). Также некоторое количество сессий собрали представителей отдельных отраслей экономики: строителей, представителей логистических компаний, энергетиков.

Наиболее бурное обсуждение развернулось вокруг докладов академика *В.М. Полтеровича* «Институты интерактивной модернизации: региональный уровень», *А.Г. Вишневого* «Двадцать лет демографического развития постсоветской России», чл.-корр. РАН *Г.Б. Клейнера* «Пространство и время как фундаментальные ресурсы развития экономических систем», *Л.И. Полищука* «Качество институтов и распределение талантов», *А.А. Яковлева* «From Competition to Dominance: Political Determinants of Federal Transfers in the Russian Federation», *С.Б. Авдашевой* «Международный антитраст: потребности, ограничения и уроки для Таможенного Союза».

Интересное обсуждение поднятых организаторами конференции проблем показало, что конференция, проходящая в УрФУ, действительно является научно-практической: ведь количество докладчиков-практиков не уступало количеству научных работников.

Проведение конференции было обеспечено изданием аналитических материалов, подготовленных Центром региональных экономических исследований ВШЭМ УрФУ, а также отдельными кафедрами университета.

Актуальность поднятых проблем, научный уровень приглашенных участников и насыщенность научной программы предопределили положительные отзывы участников и гостей конференции, большая часть из которых высказали неподдельное желание выступить на юбилейной X конференции в апреле 2013 г.